
140 1. S E P T E M B E R  1925

89
E 1004 1/296

Protokoll der Sitzung des Bundesrates vom 1. September 19251

1792. Einreiseerlaubnis an Dr. Friedr. Adler

Justiz- und Polizeidepartement. Mündlich

Die zur sog. 2 V2 . Internationale gehörenden sozialistischen Organisationen ha­
ben bekanntlich vor kurzem beschlossen, ihr internationales Sekretariat von 
England nach der Schweiz zu verlegen. An der Spitze dieses Sekretariates steht 
der Österreicher Dr. Friedrich Adler, der am Ende des Weltkrieges den damali­
gen österreichischen Ministerpräsidenten ermordete. Das Dauervisum nach der 
Schweiz wurde ihm bisher verweigert, dagegen sind ihm zu verschiedenen Malen 
temporäre Einreisebewilligungen erteilt worden. Dr. Adler wohnte früher mehrere 
Jahre in der Schweiz, in Zürich. Herr Nationalrat Grimm besuchte gestern Herrn 
Häberlin, um ihn zu bitten, er möchte Herrn Dr. Adler doch den dauernden Auf­
enthalt in der Schweiz gestatten, denn sonst sei die Verlegung des Sekretariates 
nach unserm Lande in Frage gestellt. Herr Häberlin fügt bei, dass Adler sich bis 
jetzt bei seinen jeweiligen kürzern Aufenthalten in unserem Lande korrekt be­
nommen habe und dass nach seiner Ansicht wie auch nach Auffassung des Vor­
stehers des politischen Departementes die Schweiz im vorliegenden Falle von 
ihren freiheitlichen Überlieferungen, wonach auch Andersdenkenden auf ihrem 
Gebiet der Gedankenaustausch gestattet ist, nicht abweichen dürfe; es liege kein 
hinreichender Grund vor, der Übersiedelung des Sekretariates der sozialistischen 
Internationale nach der Schweiz Schwierigkeiten in den Weg zu legen.

Der Rat schliesst sich dieser Meinung an und erklärt sich damit einverstanden, 
dass Herrn Friedrich Adler ein Dauervisum erteilt werde.

\ . Abwesend: M usy und M ot ta.
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Der Vorsteher des Politischen Departementes, G. Mot ta, 
an den schweizerischen Geschäftsträger in Paris, R. de Weck

S  KD. Berne, 2 septembre 1925

En nous référant à votre lettre du 28 août1, nous avons l’honneur de vous faire 
connaître que le Conseil Fédéral est d’autant plus disposé à accueillir favorable­
ment les lettres par lesquelles le Président de la République du Mexique lui annon-

l .N r .86.
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cera son accession au pouvoir que la question des relations entre la Suisse et le 
Mexique a fait, récemment, l’objet de ses délibérations. Vous voudrez bien trou­
ver, sous ce pli, le texte du rapport sur le vu duquel le Conseil Fédéral avait résolu 
de prendre Jui-même l’initiative d’une démarche destinée à dissiper les malenten­
dus qui se sont produits au sujet de la question de savoir si le Gouvernement 
suisse avait, oui ou non, reconnu le Gouvernement mexicain2. Nous étions sur le 
point de procéder à l’envoi de la note dont le Conseil Fédéral avait arrêté les ter­
mes lorsque nous est parvenu votre rapport nous annonçant la démarche faite 
auprès de votre Légation par le Ministre du Mexique à Paris. Nous avons apporté 
aux termes de cette note les modifications exigées par cette nouvelle conjoncture. 
Vous voudrez bien en trouver le texte3 sous ce pli et nous vous serions fort 
obligés de bien vouloir remettre, aussitôt que possible, cette note au Ministre du 
Mexique à Paris au cours d’une conversation qui vous permettra de souligner la 
satisfaction que le Gouvernement fédéral éprouve à voir se dissiper entièrement 
les malentendus qui s’étaient produits entre la Suisse et le Mexique et le prix qu’il 
attacherait à pouvoir collaborer avec le Gouvernement mexicain au développe­
ment des rapports existant entre les deux Etats4.

2. Vgl. Nr. 82.
3. Nr.82, Annex.
4. De Weck übergab die Note am 7.9.1925 dem mexikanischen Gesandten in Paris, A.Reyes.
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Einfuhrbeschränkungen. Abkommen mit Deutschland

Mündlich

Der Vorsteher des Volkswirtschaftsdepartements teilt mit, gemäss der ihm vom 
Rat am 1. September 1925 erteilten Ermächtigung habe er gleichen Tags der deut­
schen Gesandtschaft angezeigt, dass die Schweiz das Übereinkommen mit 
Deutschland betreffend die Einfuhrbeschränkungen auf den 1. Oktober kündige, 
aber gleichzeitig ersucht, auch Deutschland möchte von der Veröffentlichung die­
ser Kündigung absehen2. Am nächsten Tag sprach dann der deutsche Gesandte 
beim Vorsteher des Volkswirtschaftsdepartements vor, kündigte ihm an, dass die 
deutschen Unterhändler heute zu Verhandlungen über den Fortbestand einiger 
Einfuhrbeschränkungen in Bern eintreffen3, und fügte bei, es wäre doch er-

1. Abwesend: Musy und Haab.
2. Vgl. Nr. 88.
3. Vgl. Nr. 95.
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